ПРАВИЛО ДНЕВНОЕ

Молитва 1-я

Господи, дай мне силы и бесстрастия безупречно служить Тебе! Помоги мне не грешить, не соучаствовать в грехах и не потакать чужой греховности, ибо в руки Твои предаю жизнь свою. Помоги мне избавиться от гордыни и никогда не испытывать чувства злости, тоски, обиды и страха, но всегда пребывать в радости и спокойствии. Ты дал мне жизнь и Тебе же забирать её в свой черёд, но позволь мне прикоснуться к чудесам и тайнам Твоего прекрасного творения, пока я ещё живу на Земле. Слава Тебе, Господи Боже мой, ныне и присно и во веки веков! Аминь.

Молитва 2-я

Господи, очисти меня, грешного! Омой меня, покрытого грязью и нечистотами, пыльного и смердящего ветхого человека, чистотою Своею и непорочностью. Обрати мои очи к миру горнему от сего мира суетного и развращенного. Помоги мне, убогому слепцу, ходящему ощупью во тьме, прозреть душою, увидеть свет Твоего спасения и пойти за Тобою. Научи меня пламенеть любовью к Тебе каждое мгновение моей жизни. Отучи меня от человекоугодия и всели в сердце мое любовь святую, евангельскую. Просвети истиной Твоей ум мой, порабощенный страстями, чувственностью и гордостью сатанинской. Не дай мне даже на секунду забывать о смерти и о воздаянии за все мои беззакония и непотребства на Страшном Судилище Твоем. Чтобы мне, злому и недостойному милостей Твоих, всё оставшееся время жизни моей прославлять всесвятое имя Твое, Владыки моего, Творца и Спасителя, Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 3-я, ко Господу нашему Иисусу Христу

Господи Иисусе Христе! Помоги мне бороться со своею гордыней! Помоги постоянно трезвиться сердцем и быть бдительным к действию лукавых духов! Помоги всегда помнить, что ничто в мире не имеет значения, кроме общения с Тобою! Избавь меня от беспокойства, врагом навеваемого, и озабоченности мирскими делами! Научи искренне и чисто любить все Твои творения – от мельчайших и незримых оком до великих и прекрасных. Отучи меня потакать и потворствовать себе, жалеть себя и хвалить себя! Даруй мне разум и силы всегда и во всём творить волю Твою святую, смиряться посылаемым скорбям и безропотно терпеть поношения! Помоги ни на шаг не отступать от Евангельских заповедей и во всём подражать Тебе, Спасителю моему! Научи меня быть мягким, терпеливым, отзывчивым, но и непреклонным по отношению к ближним моим, пробуждать в них веру и любовь к Тебе! Научи меня никого не обижать и не искушать! Научи самому не обижаться и не придавать значения поступкам других людей, дабы не впасть в осуждение и человекоугодие. Научи меня не превозноситься над моими ближними и не раздувать их гордыню, не спорить с младенчествующими духом и не поучать их, но своим примером наставлять оных в Слове и Законе Твоем. Яко Ты – Промысленник и Податель всего благого, Тобою мы живем и дышим, и Тебе славу возсылаем, со Безначальным Твоим Отцем, и с Пресвятым и Животворящим Духом, ныне и присно и во веки веков! Аминь.

Молитва 4-я, к Богу Отцу

Безначальный Владыка и Царь вселенной! Я червь и мусор пред Тобою, насквозь прогнил и пропитался зловонием. Каждый день я Тебя многократно прогневляю: ропотом своим, завистию, злобой, обидами, осуждением ближних, унынием, привязанностью к земному, празднословием, чревоугодием, скверными помыслами и прочими прегрешениями. Яко свиния, купаюсь я в нечистотах, но многажды хуже свинии, ибо она – тварь неразумная, я же сознательно грешу, нося в себе образ Твой. Не отступи от меня, Господи мой, не остави на погибель геенскую, сатане на радость, бесам на веселие! Дай мне Духа Твоего Святого, очищающего от греха и преображающего души наши, дабы Он присно пребывал во мне и я в Нем. Ничего у меня нет своего: жизнь моя, душа, тело – всё принадлежит Тебе, Боже, не давай мне никогда забывать об этом! Ничего я не могу сделать без Тебя, Господи, пусть я буду помнить об этом всегда! Научи меня всем сердцем, всею душою и всем разумением моим славить Тебя и благодарить за все Твои благодеяния каждую минуту моей жизни! Помоги мне повернуться лицом к моей смерти и осознать, что она есть начало жизни вечной; что жизнь в этом мире – лишь преддверие вечности, но от того, как я проживу её, зависит, войду ли я в вечную радость общения с Тобой или буду отлучен от стада Христова. Научи меня все поступки совершать во славу Твою и не сбиваться со спасительного пути, открытого Сыном Твоим Единородным. Научи не возвращаться мыслию к старым своим грехам, отпущенным Тобою, и не стремиться к прежней греховной жизни. Научи не заботиться о завтрашнем дне, полагаясь во всём на Тебя, Господа моего, доверять Тебе и жить в надежде на Твое прощение. Да никогда не устану прославлять Тебя, Бога Отца, со Единородным Твоим Сыном, и со Всеблагим и Животворящим Твоим Духом всегда, ныне и присно и во веки веков! Аминь.

Молитва 5-я, ко Господу нашему Иисусу Христу

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий! Ради меня взошел Ты на крест, ради меня, безгрешный и непорочный, претерпел мучения, унижения и смерть. Ты умер за мои грехи, но я, негодный, продолжаю грешить и тем ежедневно распинаю Тебя, оскорбляю и предаю. Помилуй мя, Спаситель мой, адские врата нависли надо мною! Тень вечной смерти накрыла лице мое, я распадаюсь в прах, как будто и не было меня. Если не Ты, кто избавит меня, нечистого? Кто спасет окаянную мою душу от вечной тьмы? Не прогневайся на мя, убогого, за бесчисленные согрешения мои, но приди и спаси меня, обещавый быти с нами во вся дни до скончания века! Аминь.

Молитва 6-я, ко Пресвятому Духу

Всесвятый Господи Душе Святый, вселяющийся в нас и изменяющий падшее естество наше! Находя на человека, Ты истребляешь в душе всякое намерение злое и вдохновляешь на творение добрых дел, отгоняешь бесов и исцеляешь от ран, невидимым противником нанесенных. Ты холишь и лелеешь наши Боголюбивые замыслы и отвращаешь нас от пути погибельного, возрождаешь в душе память смертную и стираешь память греховную, обновляешь ви́дение Господа Иисуса Христа и даешь силы ревновать по ангельскому житию. Вселися и в мя, скверного и мрачного раба Твоего, сотвори обитель в душе моей, изъязвленной струпьями греховными, и не покидай меня никогда, ибо познал я сладость пришествия Твоего. Очисти меня от множества согрешений и младенцем безгрешным пред лицем Божиим яви. Уповаю на Тя, Господи Душе Святый, и верую, яко придеши и спасеши мя! Слава Тебе со Отцем и Единородным Его Сыном, ныне и присно и во веки веков. Аминь.
Молитва 7-я, ко Пресвятой Богородице

Наичестнейшая Мати Марие, Богородительница, святых ангелов святейшая! Молю Тя, Заступница скорая и Целительница, на всю вселенную прославляемая: призри на мою больную грехом душу и исцели её от уныния и прочих страстей. Милость Сына Твоего преклони к убогому рабу Твоему, недостойному милости; дарами духовными оживотвори того, кто лишен всяческих дарований; благоуханием Небесным облагоухай того, кто нечистотою смердит; радостию Богообщения исполни того, кто тоскою одержим. Погруженного в нечувствие к слезам духовным мя подвигни, омраченного помыслами мiрскими на Богомыслие вдохнови, углебающего в похотях постыдных на дела братолюбивые направь, и дай мне, нечестивому, узреть красоту Твоего пречистого образа! Наставляя и вразумляя на каждом жизненном повороте, приведи меня в вечный град Христов, Новый Иерусалим, Святым Духом озаряемый, где я буду бесконечно петь хвалу своему Создателю и Тебе, Богоневесто, избавившей мя от зла, во веки вечные! Аминь.
Молитва 8-я, к Ангелу хранителю

О святый ангеле Божий, заступниче мой! Сколько раз избавлял ты меня от смерти, сколько раз вырывал из сетей погибельных! Вразумлял ты меня, когда я предавался сластям нечистым, наставлял на спасительную истину, когда я впадал в заблуждения языческие, покрывал невидимыми латами, когда полчища вражии, яко вороньё, обрушивались на меня. Страшно помыслить, каково тебе быть приставленным к столь падшему и мерзкому существу, как я! Прости меня за всё, ангеле мой: за безумие мое и недомыслие, за удобопоползновение ко всякому греху и нелюбовь к покаянию, за сотворенные срамные дела и несотворенные благие. Избави мя от блуждания помыслов, научи проживать каждый миг моей жизни в страхе Божием и всегда чувствовать тебя рядом с собою. Сохрани от бесовских прельщений и спаси мя, недостойного, и введи в Царство Господа Иисуса Христа измытым от всех согрешений, да буду славить Его со Отцем и Пресвятым Духом, и благодарить тебя, ангеле мой добрый, во веки веков. Аминь.
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